
 

تم تحميل هذا الملف من موقع المناهج الإماراتية

*للحصول على أوراق عمل لجميع الصفوف وجميع المواد اضغط هنا                                   

                  https://almanahj.com/ae                     

* للحصول على أوراق عمل لجميع مواد الصف الثاني عشر اضغط هنا    

https://almanahj.com/ae/12                   

* للحصول على جميع أوراق الصف الثاني عشر في مادة رياضيات ولجميع الفصول, اضغط هنا    

https://almanahj.com/ae/12math                   

* للحصول على أوراق عمل لجميع مواد الصف الثاني عشر في مادة رياضيات الخاصة بـ الفصل الأول  اضغط هنا                

https://almanahj.com/ae/12math1     

* لتحميل كتب جميع المواد في جميع الفصول للـ الصف الثاني عشر اضغط هنا        

https://almanahj.com/ae/grade12                   

     * لتحميل جميع ملفات المدرس إبراهيم الدبور اضغط هنا                                           

        للتحدث إلى بوت المناهج  على تلغرام:  اضغط هنا   

https://t.me/almanahj_bot    
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ا

 الدوال كثيرة الحدود:  أولا

R 𝒇(𝒙)مجالها   = 𝟑𝒙𝟐 + 𝟒𝒙 − 𝟏 

 الدوال النسبية:  ثانيا

𝒇(𝒙) { أصفار المقام }/𝑹المجال = 𝟑𝒙 − 𝟏𝒙𝟐 − 𝟐𝟓 𝑹/{𝟓, −𝟓} 

ملحوظة :  عند التحليل اذا كانت 
 Rالأصفار غير حقيقية فإن المجال 

 

 الدوال الجذرية  ثالثا:

اذا كانت رتبة الجذر فردية فإن  •
 Rمجال الجذر 

إذا كانت رتبة الجذر زوجية  •
 فهناك حالتان  

ا( اذا كان الجذر فى البسط فإن 
ما بداخل الجذر المجال يكون  ≥ 𝟎 𝒈(𝒙) = √𝟐𝒙 + 𝟒 

 ( اذا كان الجذر فى المقام فإن2

ما بداخل الجذرالمجال  > 𝟎 𝒉(𝒙) = 𝟓𝒙√𝟑 − 𝒙 

 

 : المدى من على الرسم البيانىخامسا 

كما ورد فى المثال   yمن على المحور 
 السابق لحساب المجال بيانيا 

 جبريا yايجاد المقطع الصادى أو المقطع 

𝒙نضع  =  (f(0),0)نقطة هى الفى المعادلة وتكون  𝟎

 جبريا xأو المقطع  سينىايجاد المقطع ال

𝒇(𝒙)نضع  =  المعادلةثم تقوم بحل فى المعادلة  𝟎

 𝒚حول المحور 

  𝒙−ب   𝒙 عن كلبالتعويض جبريا 

 الأصلية نحصل على نفس المعادلة

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

: المجال من على الرسم رابعا 
 xمن على المحور 

ثل
تما

ال
 

 المقاطع

 xحول المحور 

  𝒚−ب   𝒚 عن كلبالتعويض  جبريا

 الاصلية نحصل على نفس المعادلة

 نقطة الأصلحول 

  𝒙−ب   𝒙 عن كلبالتعويض جبريا 

 𝒚−ب   𝒚 عن كلبالتعويض  و

 الأصلية نحصل على نفس المعادلة

دية
فر

وال
ية 

وج
الز

ل 
دوا

ال
 

 الدوال الزوجية

تكون الدالة زوجية اذا كانت متماثلة 
 𝒚حول المحور 

 

 الدوال الفردية

تكون الدالة زوجية اذا كانت متماثلة 
 نقطة الأصل حول 

 

 

 خطوات الاختبار

 𝒙−ب   𝒙عوض كل  •

اذا كان الاس زوجى تسحب على  •
 الاشارة 

اذا كان الاس فردى تظل السالب  •
 وتضرب بالمعامل

 اذا لم تتغير اى اشارة تكون زوجية •

اذا تغيرت جميع الاشارات تكون  •
 فردية

Grade12files 
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ال
ات

هاي
ن

 

−𝐥𝐢𝐦𝒙→𝒂 تكون النهاية موجودة اذا كان 𝒇(𝒙) = 𝐥𝐢𝐦𝒙→𝒂+𝒇(𝒙) 

−𝐥𝐢𝐦𝒙→𝒂 تكون النهاية غير موجودة اذا كان 𝒇(𝒙) ≠ 𝐥𝐢𝐦𝒙→𝒂+𝒇(𝒙) 

 كيفية عمل الجدول 

 اذا كان عند عدد موجب

2.01 2.001 2 1.999 1.99 
     

 اذا كان عند عدد سالب

-1.99 -1.999 -2 -2.001  
     

 عند الصفر

0.01 0.001 0 -0.001  
     

 

الا
صال

ت
 

−𝐥𝐢𝐦𝒙→𝒂 اذا كان  𝐚تكون الدالة متصلة عند  𝒇(𝒙) = 𝐥𝐢𝐦𝒙→𝒂+𝒇(𝒙) = 𝒇(𝒂) 

ل(
صا

لات
م ا

عد
ل )

صا
لانف

ا
 

𝒇(𝒙) أصفار المقام المشتركة مع البسط :  الفجوة = 𝒙 − 𝟓𝒙𝟐 − 𝟐𝟓 = (𝒙 − 𝟓)(𝒙 − 𝟓)(𝒙 + 𝟓) 

𝒙عند  = −𝐥𝐢𝐦𝒙→𝒂 يوجد فجوة    𝟓 𝒇(𝒙) = 𝐥𝐢𝐦𝒙→𝒂+𝒇(𝒙) ≠ 𝒇(𝒂) 

𝒇(𝒙) اعادة تعريف الدالة حتى تكون متصلة  = الدالة الاصلية} 𝒙 ≠ 𝒂
قيمة النهاية 𝒙 = 𝒂  

𝒇(𝒙) أصفار المقام الغير مشتركة مع البسط الانفصال اللانهائى : ا = 𝒙 − 𝟓𝒙𝟐 − 𝟐𝟓 = (𝒙 − 𝟓)(𝒙 − 𝟓)(𝒙 + 𝟓) 

𝒙عند  =  يوجد انصال لانهائى    𝟓−

 𝐥𝐢𝐦𝒙→𝒂− 𝒇(𝒙) = ±∞  , 𝐥𝐢𝐦𝒙→𝒂+ 𝒇(𝒙) = ±∞ 

متصلة لا يمكن اعادة تعريفها لتكون  

−𝐥𝐢𝐦𝒙→𝒂 اذا كان تظهر فى الدوال المتفرعة القفزة :  𝒇(𝒙) ≠ 𝐥𝐢𝐦𝒙→𝒂+𝒇(𝒙) 

 𝒇(𝒙) {𝟐𝒙 + 𝟏 𝒙 ≥ 𝟐𝒙𝟐 − 𝟐 𝒙 < 𝟐 

𝐱عوض  • = فى كلا الطرفين اذا   𝟐
حصلت على اجابتان مختفتان يوجد قفزة 

 واذا كانت نفس الاجابة لا يوجد قفزة.
تقوم بعمل جدول مع ملاحظة التعويض  •

 فى كل طرف بشكل صحيح

 

2.01 2.001 2 1.999 1.99 
     

𝟐𝒙 + 𝟏 𝒙𝟐 − 𝟐 

فى
طر

 ال
وك

سل
ال

 
∞−→𝐥𝐢𝐦𝒙 ∞−او  ∞الى   xعندما تذهب  𝐲ما هى قيمة   𝒇(𝒙) = 𝐥𝐢𝐦                                  𝒙→∞𝒇(𝒙)و الطرف الايسر =   الطرف الايمن

 

 الجدول التالى للتحقق 

1000 100 10 0 -10 -100 -1000 
       
 

 السلوك الطرفى للدوال النسبية

اذا كان درجة البسط اقل من  •
درجة المقام يكون السلوك 

𝐲الطرفى للطرفين عند  = 𝟎 

اذا كان درجة البسط تساوى  •
درجة المقام يكون السلوك 

𝒚 كالتالى الطرفى  = معامل أكبر أس
معامل أكبر أس

 

 القيم العظمى )محلية ومطلقة(

 )محلية ومطلقة(القيم الصغرى 

 

 

ال
وى

ص
الق

يم 
ق

 



ا

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 من المعادلات جبريا  

 𝒇(𝒙𝟐)و     𝒇(𝒙𝟏) فى المعادلة لايجاد 𝒙𝟐و   𝒙𝟏عوض  

متوسط التغير = 𝒇(𝒙𝟐) − 𝒇(𝒙𝟏)𝒙𝟐 − 𝒙𝟏 غير 
الت

ط 
وس

  بيانيا  مت

 من على الرسم   𝒙𝟐و   𝒙𝟏تحدد النقاط  •

  𝒇(𝒙𝟐)و     𝒇(𝒙𝟏)توجد قيمة  •

 تعوض فى القانون السابق •

 توافق ( 𝐲 –تخالف   𝐗تحويلات الدوال    )

  xمرتبطة ب  الازاحة )يمين ويسار (

• 𝐅(𝐱 +  ازاحة يسار وحدتين (𝟐

• 𝒇(𝒙 −  وحدات 3ازاحة يمين  (𝟑

  xمرتبطة ب غير ( أسفل -أعلى ) الانتقال

• 𝐅(𝐱) +  وحدتين أعلىازاحة  𝟐

• 𝒇(𝒙) −  وحدات 3 أسفلازاحة  𝟑

  الانعكاس

x 𝒈(𝒙)اذا كان السالب بعيد عن  xحول المحور  • = −𝒇(𝒙)  

x 𝒈(𝒙)اذا كان السالب مع y حول المحور  • = 𝒇(−𝒙) 

  (   xالتمدد والانكماش الأفقى )مرتبط ب

𝒈(𝒙) يحدث انكماش افقى 1أكبر من  xاذا كان مطلق معامل  • = 𝒇(𝟐𝒙)  

𝒈(𝒙) يحدث تمدد افقى 1اقل من  xمعامل اذا كان مطلق  • = 𝒇(𝟏𝟐 𝒙) 

  (  𝒇(𝐱) التمدد والانكماش الرأسى )مرتبط ب

𝒈(𝒙) يحدث تمدد رأسى 1أكبر من  𝒇(𝐱)اذا كان مطلق معامل  • = 𝟐𝒇(𝒙)  

𝒈(𝒙) يحدث انكماش رأسى 1اقل من  𝒇(𝐱)معامل اذا كان مطلق  • = 𝟏𝟐 𝒇(𝒙) |𝒇(𝒙)| 
 نقوم بعمل انعكاس لكل اجزاء الرسم  •

  xحول المحور   xالتى تقع اسفل المحور 



ا

𝒇(𝒙) = −𝟑√𝒙 − 𝟏 + 𝟐  𝒙 − 𝟏 ≥ 𝟎        → 𝒙 ≥ 𝟏 

,𝟏]      المجال ∞)  

 ثم تكمل الجدول بالحاسبة 

 وتمثل الجدول بيانيا

 ثم توجد المدى من على الرسم

,∞−)المدى  𝟐] 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

𝒇(|𝒙|) 

 نقوم بعمل انعكاس لكل اجزاء الرسم  •

 yحول المحور   yالمحور  التى تقع الى ايمين من

  

وال
الد

ب  
ركي

 ت

 𝒈(𝒙)نقوم بوضع الداله   𝒇𝒐𝒈(𝒙)عند تركيب الدالة   •
𝒇(𝒙)    𝒇(𝒙)فى الدالة  𝒙بدلا من كل  = 𝒙𝟐 + 𝟑     ,     𝒈(𝒙) = 𝟑𝒙 − 𝟏 𝒇𝒐𝒈(𝒙) = (𝟑𝒙 − 𝟏)𝟐 + 𝟑 

 وتكمل عملية التبسيط

 𝒇(𝒙)نقوم بوضع الداله   𝒈𝒐𝒇(𝒙)عند تركيب الدالة   •
𝒈(𝒙)    𝒇(𝒙)فى الدالة  𝒙بدلا من كل  = 𝒙𝟐 + 𝟑     ,     𝒈(𝒙) = 𝟑𝒙 − 𝟏 𝒈𝒐𝒇(𝒙) = 𝟑(𝒙𝟐 + 𝟑) − 𝟏      

 وتكمل عملية التبسيط

𝒇𝒐𝒈(𝟐)   𝒇(𝒙)عند تركيب الدالة   • = 𝒙𝟐 + 𝟑     ,     𝒈(𝒙) = 𝟑𝒙 − 𝟏 

𝒈(𝟐) 𝒈(𝟐)نقوم بإيجاد قيمة  (1 = 𝟑(𝟐) − 𝟏 = 𝟓 

𝒇(𝟓) 𝒇(𝟓)نقوم بإيجاد قيمة  (2 = (𝟓)𝟐 + 𝟑 = 𝟐𝟖 

 

𝒇𝒐𝒈(𝒙)   𝒇(𝒙)مجال التركيب   • = 𝟔𝟐𝒙 + 𝟏     ,     𝒈(𝒙) = 𝟒𝟒 − 𝒙 

𝒇(𝒙) 𝒙 موانع الدالةنقوم بإيجاد  (1 ≠ −𝟏𝟐  

𝒈(𝒙)نقوم بوضع  (2 = 𝟒𝟒 الموانع − 𝒙 = −𝟏𝟐       →  −𝟒 + 𝒙 = 𝟖 →   𝒙 = 𝟏𝟐 

𝒈(𝒙) 𝒙نقوم بأيجاد موانع الدالة  (3 ≠ 𝟒 

/𝑹يكون مجال التركيب هو  {−𝟏𝟐 , 𝟒} 

 

 
ية 

كس
الع

ل 
دوا

 ال

,𝒇(𝒙)كون الدالتيني 𝒈(𝒙) متعاكستين اذا كان 𝒇𝒐𝒈(𝒙) = 𝒙          , 𝒈𝒐𝒇(𝒙) = 𝒙 

,𝒇(𝒙)كون الدالتيني 𝒈(𝒙) متعاكستين اذا كان 𝒇𝒐𝒈(𝒙) = 𝒙          , 𝒈𝒐𝒇(𝒙) = 𝒙 

 

 اكبر من او يساوى الصفر( ما تحت الجذر فقط)  المجال

 : يفضل من على الرسم المدى 

 المعادلات   طريقة رسم

1) Mode 7 

 نكتب المعادلة ثم = (2

3) Start   من المجال 

4) End    ضمن المجالرقم اخر 

5) Step   1دائما 

 انسخ الجدول  ثم مثل الرسم  (6

ى 
بيع

لتر
ر ا

جذ
 ال

لات
عاد

 م



ا

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 اكبر من او يساوى الصفر( ما تحت الجذر فقط)  المجال

 المتباينات   طريقة رسم

 مع ملاحظة التالى رسم المعادلاتنفس طريقة  •

𝒇(𝒙)اذا كانت   (1 ≥ 𝒇(𝒙) او     تكون  ≥
   متصل البداية      ويكون الخط

𝒇(𝒙)اذا كانت   (2 > 𝒇(𝒙) او     تكون  >
 متقطعالبداية      ويكون الخط 

نقوم بتظليل الجزء الاعلى من الرسم اذا  (3
𝒇(𝒙)كانت  والجزء الادنى من الرسم  ≤

𝒇(𝒙)اذا كانت  ≤  

ى 
بيع

لتر
ر ا

جذ
 ال

ات
اين

متب
 

𝑦 > 4√𝑥 − 2 − 2 𝑦 ≤ −4√𝑥 + 3 

 

𝟏𝟔𝒙𝟖𝒚𝟐𝟎𝟒√  يجب وضع مطلق فى الأجابةالجذور النونية: اذا كانت رتبة الجذر زوجية والناتج ذو أس فردى  = 𝟐𝒙𝟐|𝒚𝟓|   

 الجذر فى المقام نقوم بالضرب فى مرافق الجذر للتخلص منه: اذا كان مرافق الجذر

   
𝟑−√𝒙√𝒙+𝟏 → 𝟑−√𝒙√𝒙+𝟏  × √𝒙−𝟏√𝒙−𝟏 =  𝟑√𝒙−𝟑−𝒙+√𝒙𝒙−𝟏 = 𝟒√𝒙−𝒙−𝟑𝒙−𝟏   

ى 
بيع

لتر
ر ا

جذ
 ال

لات
عاد

ل م
 ح

𝒙√اوجد حل كل مما يلى  + 𝟏𝟔 = 𝟐 + √𝒙 

𝒙√) التربيعى نقوم بتربيع كلا الطرفينعند حل معادلات الجذر  • + 𝟏𝟔)𝟐 = (𝟓 + √𝒙)𝟐 𝒙 + 𝟏𝟔 = 𝟒 + 𝟒√𝒙 + 𝒙 

ظهر جذر جديد بعد التربيع نجعلة فى طرف وباقى المسألة اذا  •
𝒙 فى الطرف الأخر ثم نقوم بالتربيع مرة أخرى − 𝒙 + 𝟏𝟔 − 𝟒 = 𝟒√𝒙 𝟏𝟐 = 𝟒√𝒙 √𝒙 = 𝟑 𝒙 = 𝟗 

التحقق من الحل وذلك بالتعويض فى المعادلة يجب  
 الأصلية .

يكون الحل  الطرفين متساوييناذا كان كلا  •
 حقيقى

يكون الحل  غير متساوييناذا كان كلا الطرفين  •
  دخيل

𝟗√ فى المثال السابق  + 𝟏𝟔 𝟐 + √𝟗=?  𝟓 = 𝟓 

 الحل حقيقى

ى 
بيع

لتر
ر ا

جذ
 ال

ات
اين

متب
ل 

 ح
𝟑𝒙√اوجد حل كل متباينة        + 𝟔 + 𝟐 ≤ 𝟓 

𝟑𝒙 الجذر التربيعىالمتباينة نقوم بايجاد مجال عند حل  .1 + 𝟔 ≥ 𝟎 →  𝟑𝒙 ≥ −𝟔 → 𝒙 ≥ −𝟐 

فى طرف لحالة . ثم نقوم بحل المتباينة بجعل الجذر التربيعى  .2
𝟑𝒙√ تربيع الطرفين + 𝟔 ≤ 𝟑 𝟑𝒙 + 𝟔 ≤ 𝟗 𝟑𝒙 ≤ 𝟑 𝒙 ≤ 𝟏 

لمعرفة مجموعة حل ايجاد تقاطع الحل مع المجال يجب  
 المتباينة

 

 

 

𝟐− ويكون حل المتباينة هو  ≤ 𝒙 ≤ 𝟏 



ا

 المتطابقات والدوال المثلثية

 
 

csc مقلوب الدوال 𝜃 = 1𝑠𝑖𝑛 𝜃               𝑠𝑒𝑐𝜃 = 1cos 𝜃 

𝑡𝑎𝑛 𝜃 = 𝑠𝑖𝑛 𝜃cos 𝜃              𝑐𝑜𝑡 𝜃 = cos 𝜃𝑠𝑖𝑛 𝜃 

𝑠𝑖𝑛2𝜃 متطابقات فيثاغورث + 𝑐𝑜𝑠2𝜃 = 1    𝑡𝑎𝑛2𝜃 + 1 = 𝑠𝑒𝑐2𝜃    𝑐𝑜𝑡2𝜃 + 1 = 𝑐𝑠𝑐2𝜃    
sin الزاويتين المتتامتينمتطابقات  (𝜋2 − 𝜃) = 𝑐𝑜𝑠𝜃    cos (𝜋2 − 𝜃) = 𝑠𝑖𝑛𝜃   tan (𝜋2 − 𝜃) = 𝑐𝑜𝑡𝜃 

sin(𝜋 الزاويتين المتكاملتينمتطابقات  − 𝜃) = 𝑠𝑖𝑛𝜃    cos(𝜋 − 𝜃) = −𝑐𝑜𝑠𝜃   tan(𝜋 − 𝜃) = −𝑡𝑎𝑛𝜃 

sin(−𝜃) الدوال الزوجية والفرديةمتطابقات  = −𝑠𝑖𝑛𝜃    cos(−𝜃) = 𝑐𝑜𝑠𝜃   tan(−𝜃) = 𝑡𝑎𝑛𝜃 

sin(±𝐵) الزاويتين المتكاملتينمتطابقات  = 𝑠𝑖𝑛𝐴 𝑐𝑜𝑠𝐵 ± 𝑠𝑖𝑛𝐵 cos 𝐴    cos(𝐴 ± 𝐵) = 𝑐𝑜𝑠𝐴𝑐𝑜𝑠𝐵 ∓ 𝑠𝑖𝑛𝐴 𝑠𝑖𝑛𝐵   tan(𝐴 ± 𝐵) = 𝑡𝑎𝑛𝐴 ± 𝑡𝑎𝑛𝐵1 ∓ 𝑡𝑎𝑛𝐴 𝑡𝑎𝑛𝐵 

 ضعف الزاويةمتطابقات 

 

 

 

 

 (𝜽) الزاوية عند الحل يجب التأكد من الربع الذى تقع فيه

𝑠𝑖𝑛(2𝜃) = 2𝑠𝑖𝑛𝜃 𝑐𝑜𝑠𝜃 

𝑡𝑎𝑛(2𝜃) = 2 tan 𝜃1 − 𝑡𝑎𝑛2𝜃 

𝑐𝑜𝑠(2𝜃) = 𝑐𝑜𝑠2𝜃 −  𝑠𝑖𝑛2𝜃 𝑐𝑜𝑠(2𝜃) = 1 − 2𝑠𝑖𝑛2𝜃 𝑐𝑜𝑠(2𝜃) = 2𝑐𝑜𝑠2𝜃 − 1 

 نصف الزاويةمتطابقات 

sin 𝜃2 = ±√1 − 𝑐𝑜𝑠𝜃2          ,   cos 𝜃2 = ±√1 + 𝑐𝑜𝑠𝜃2       , tan 𝜃2 = ±√1 − 𝑐𝑜𝑠𝜃1 + 𝑐𝑜𝑠𝜃 

  (𝜽𝟐) نصف الزاوية  عند الحل يجب التأكد من الربع الذى تقع فيه

 

𝟏) 𝐬𝐢𝐧 𝜽 = 𝟎  𝒂𝒕   𝜽 = 𝟎   , 𝜽 = 𝟏𝟖𝟎 , 𝜽 = 𝟑𝟔𝟎 𝟐) 𝒔𝒊𝒏𝜽 = 𝟏     𝒂𝒕 𝜽 = 𝟗𝟎 

3) 𝒔𝒊𝒏𝜽 = −𝟏     𝒂𝒕 𝜽 = 𝟐𝟕𝟎 

 

𝟏)  𝐜𝐨𝐬 𝜽 = 𝟎  𝒂𝒕       𝜽 = 𝟗𝟎 , 𝜽 = 𝟐𝟕𝟎 𝟐)  𝒄𝒐𝒔𝜽 = 𝟏     𝒂𝒕  𝜽 = 𝟎  , 𝜽 = 𝟑𝟔𝟎 𝟑) 𝒔𝒊𝒏𝜽 = −𝟏     𝒂𝒕 𝜽 = 𝟏𝟖𝟎 
 


